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ATA N° 19 / 2018 (Ordinária) 

 

Aos 19 (dezenove) dias do mês de junho do ano de 2018, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2018. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após o 

senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 18/2018, da 

Sessão Ordinária do dia12/06/2018, que foi aprovada por unanimidade. Após o Senhor Presidente 

chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos e informa 

que o vereador Tiago Rosado se encontra de atestado médico. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta o senhor presidente, a Mesa Diretora, os demais colegas 

vereadores e vereadoras, funcionários da Casa, e os ouvintes da 87.9, desejando a todos uma boa 

noite. Fala que semana que passou esteve visitando a escola Macedo Beltrão, visitando uma estufa 

que foi feita lá, e que foi muito bonito o trabalho que foi feito, um exemplo. Dá os parabéns a quem está 

coordenando aquela estufa, e que um trabalho quando se pega unido se vai para frente. Parabeniza o 

professor Rodolfo, que estava coordenando, o seu Hermes que estava ajudando, o seu Antônio Sagrilo 

e o Mateus Casarotto. Deixa o seu reconhecimento para aqueles que se dedicaram a trabalhar por 

aquela escola e dar o melhor que puderam para fazer aquela estufa ser construída, que está muito 

bonita e muito bem, iniciados aqueles trabalhos se Deus quiser vai dar certo, já foi construído um, e 

com o tempo foi terminado, e agora foi construído com palanques de concreto e armação toda de metal. 

Diz que agora a estrutura da estufa vai ser para muitos anos, a estrutura que foi construída aquela 

estufa, deixa o seu reconhecimento pelo excelentíssimo trabalho. Fala que ontem pela manhã 

participou, juntamente com os demais colegas vereadores, dá reunião com a Coordenadoria Estadual 

da Educação sobre abertura da turma “prézinho” e Jardim da escola Chico Mendes, onde ficou 

resolvido, administração está tomando ciência do assunto, está contratando mais um professor para 

dar continuidade àquele trabalho que naquela escola abra mais uma turminha do pré e do jardim. Deixa 

o seu agradecimento a Educação e a Coordenadoria pela união, pois se há união um pouquinho de 

cada lado se sabe que as coisas vão dar certo. Fala que, muitas vezes, se querem de uma maneira e 

não é da maneira que queremos sempre, sabe-se que aquela escola estava interditada e faz menos de 

um mês que foi liberada. Então, agora a administração está tomando providências para que aquela 

turminha funcione. Fala que pela manhã esteve participando de uma reunião com o prefeito municipal 

onde vários assuntos foram tratados, que colocaram o prefeito ciente do que os vereadores estão vendo 

pela administração, e tem certeza que aos pouquinhos vão encaixando seu trabalho, pois quando 

chegam em uma tribuna e têm que reclamar, às vezes, pensam que o vereador está bravo com o 

secretário, e não. Estão aqui para trabalhar unidos, pois no momento em que se assume uma 

administração têm que estar unidos, ser parceiro da administração, companheiros, como companheiros 

de todos os colegas, pois se quer ver trabalho para Capão do Cipó, que merece crescimento e estrutura 
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para o povo usufruir, pois eles que são os patrões e pagam os salários, e, muitas vezes, eles cobram 

que falem aqui na tribuna, mas não que são contra ninguém, são parceiros para que as coisas deem 

certo. Diz que o objetivo é alcançar os quatro anos aqui e ver um bom trabalho sendo deixado, deixado 

para a comunidade, pois foram eles que os colocaram e pagam os salários e por isso merecem. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO 

(PMDB): Atestado Médico. O senhor presidente passa os trabalhos da Mesa ao Vice-Presidente da 

Mesa para fazer uso da palavra. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (PP): O vereador fica com 

07 (sete) minutos, pois o vereador Diego Nascimento lhe cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo 

regimental. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras, dá boas vindas a 

colega Ionara que estava de atestado, e que Deus a abençoe e continue se recuperando cada vez mais. 

Diz que no dia treze a quinze de junho estiveram na capital do estado participando de um seminário da 

UVERGS e diz aos seus colegas que não se omitam de ir buscar conhecimento e aprendizado nos 

órgãos competentes, nos grandes palestrantes que se tem, e como presidente desta Casa se sente 

feliz em ver cada vereador buscar conhecimento para trabalhar para o povo. Diz ter estado lá do dia 

treze ao dia quinze, até o meio-dia, onde vários palestrantes prestaram um esclarecimento aos 

vereadores para os servidores da Casa, e que vieram de lá muito gratificados, gostaram muito e 

parabenizaram a UVERGS, que teve lá palestrantes do Tribunal de Contas, como um deputado estadual 

que palestrou, muito atencioso, e na sexta-feira, ao meio-dia, tiveram o encerramento com a 

coordenadora Regional de Educação, de Arroio do Meio, também uma excelente palestrante e onde os 

palestrantes falaram lá, que o vereador não é para pedir lâmpada, pedir estrada, pedir bueiro, o vereador 

é um fiscalizador e por isso que se tem os órgãos competentes do município. Fala que não é o caso 

nosso, aqui são eleitos e a população os pede a lâmpada, o bueiro, o encascalhamento, e isso é o que 

eles pregam lá em Porto Alegre, e para nós aqui é diferente, mas isso é curso extraordinário. Deixa aqui 

aos seus colegas que queiram participar para que procurem a secretária que, com certeza, ela vai 

encaminhar o vereador para ir ver um bom curso, e é tão bom ver um curso que a pessoa volta 

entusiasmado de lá para fazer um bom trabalho para as pessoas de Capão do Cipó. Diz que o vereador 

Dilcione estava presente, a secretária também, parabeniza a UVERGS e os colegas que os 

acompanharam, e que veio esperançoso para fazer um bom trabalho para a população cipoense. Diz 

que pela manhã, vindo do Entre Rios, sentiu que o encascalhamento e o patrolamento está seguindo, 

já passando lá do finado Alacir, um pouco demorado, mas passando. Diz esperar que imediatamente 

seja concluído esses trechos até a 377, lá em cima, pois são poucos trechos. Diz ter comentado com o 

prefeito que quando se cobra aqui não é que estejam cobrando do prefeito, e sim o trabalho que o povo 

os pede. Diz ter solicitado patrolamento no assentamento 14 de Julho, seguindo Inhacapetum, distrito 

de Progresso, é uma obrigação do vereador cobrar onde passam. Então, disse ao prefeito que nós aqui 

temos trechos precários perto do Jovane Basso, em frente à entrada da propriedade dele, um lugar 

muito difícil em dia de chuva, cheio de chuva, e também em frente a propriedade do seu Chico Alcântara, 

e segue lá para o André, para o Arceli Secretti, aí segue até a 377, também no seu Bagolim, lá no Entre 

Rios. Então, são trechos que tem que ser feitos, mas não é para hoje, mesmo que tenha que licitar, tem 

que haver licitação de caminhão, senão vão passar o inverno e vai chegar o verão e ainda vão estar 

pedindo por estradas. Diz que tem que parar com esse negócio de pedir patrolamento e 
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encascalhamento, o Executivo tem que olhar as estradas do município, pois se tiver uma estrada de 

qualidade não é preciso estar aqui cobrando que tem que botar estrada, lâmpada, cascalho, bueiro, tem 

muitos bueiros para fazer, muitos bueiros trancados e que tem que fazer novo. Diz ter solicitado do 

prefeito hoje, que sentaram com ele e cobraram o prefeito como diz o colega Olmiro, encarecidamente 

a sua bancada citou o governo, que são cinco vereadores ao lado do governo. Então, espera que o 

governo se junte a eles e os ajudem, pois querem o melhor para o povo de Capão do Cipó, pois estão 

prontos para trabalhar para o povo. Diz que o prefeito disse que as coisas vão melhorar e é o que eles 

querem, que não estão aqui somente para receber o salário no final do mês, querem levar o bom 

atendimento aos munícipes de Capão do Cipó. Fala para os colegas que os vereadores estão cientes 

das estradas, município, convênio que o prefeito estará assinando com Cruz Alta, onde tem a colega 

vereadora que tem um problema também. Diz ter ficado nervoso quando a colega passou por certa dor 

hoje na reunião, então assim, o prefeito é uma pessoa que se sabe que tem um coração muito grande 

e cobrou rapidamente da secretária da Saúde e que na sexta-feira vai estar fazendo esse convênio para 

que isso venha a melhorar a qualidade de vida da população de Capão do Cipó. Fala que o objetivo 

dos vereadores é fazer o melhor pelo povo, e que querem isso e fazem o que o povo os pede, e a cada 

dia os estão cobrando, seja qualquer lugar que for sempre são cobrados pela população. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADORA CARINI 

JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora e 

colegas vereadores, ouvintes da 87.9, desejando a todos uma boa noite. Dá as boas vindas a colega 

Ionara e diz para ter fé que vai vencer e vai fazer essa cirurgia e vai ficar bem, porque ninguém merece 

sentir dor. Fala sobre ontem da reunião que teve nessa Casa com a delegada de Educação, com a 

secretária, com o vice-prefeito, com os pais, e que achou muito boa. Diz que o colega Antônio está de 

parabéns porque acha que esse é o papel como vereador, de conversar, de tentar se entender, e foi de 

grande validade para aqueles pais que estavam aqui, saíram satisfeitos, e o papel de vereador é esse, 

tentar sentar como cidadão, por mais que se tenha indiferenças de pensamento, mas que se tente o 

bem comum como foi ontem. Então, acha que estão de parabéns por tomar essa decisão, pois quem 

ganha com isso não é os vereadores e sim a comunidade, então por isso foi muito proveitoso ontem 

aquela reunião. Pede para o Executivo, que hoje estava olhando o Portal de Transparência, e pede 

para que reveja a ajuda de custo dos agentes de saúde e do PIM, porque o preço que está a gasolina 

sabe-se que é necessária aquela ajuda de custo. Fala que quando estava na Secretaria de Saúde 

sempre brigava por isso e foi difícil conseguir, mas depois que conseguiu estão ganhando. Acha que 

tem que ter um reajuste, então que a administração olhe com bons olhos para dar um aumento pequeno 

o que já ajuda no preço que a gasolina está hoje. Dá os parabéns ao Junior, do assentamento, que 

ficou como presidente da ala do PMDB jovem, e pelo excelente trabalho que o Junior está fazendo, está 

de parabéns, e só tem a agradecer a boa vontade, pois hoje não é fácil de trabalhar de graça, sem 

compensação financeira nenhuma. Dá os parabéns ao Junior e fala que estão com ele para o que ele 

precisar, sempre estando à disposição. Convida para dia quatorze do mês que vem a juventude do 

PMDB, nesta Casa, a se fazer presente, precisa-se sentar e conversar. Fala que como o colega Antônio 

falou, às vezes, não é papel de vereador pedir lâmpada, estrada, mas o povo os cobra e os pede, e 

hoje a vereadora vem mais uma vez pedir as lâmpadas nas casinhas populares, quando puder 
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arrumem, pois quem os pede e os cobra é a população. Fala sobre placas de sinalização na avenida 

principal, pois hoje observou carretas carregadas passando na avenida, se já tem o asfalto ali do lado, 

porque passar nessa avenida? Acha que, de repente, colocassem umas placas lá na entrada para não 

passar, porque tem o asfalto e não tem necessidade de passar, ainda mais carregado, bem na avenida 

principal. Convida também que ontem conversando com a direção do Chico Mendes, as diretoras os 

convidaram para o jantar baile que vai ter no CTG, dia seis, então que o pessoal da escola do Chico 

Mendes participe, que eles precisam também da nossa participação. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PP): O vereador fica com 03 (três) 

minutos, pois cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental ao vereador Antônio Jardim. 

Cumprimenta o senhor Presidente, colegas vereadores, comunidade, ouvintes da cipoense FM. O 

vereador diz ao Presidente que tiveram ontem de reunião importante nesta Casa, que não pode estar 

presente, por motivo de levar pessoas a se consultar em Santiago. Diz que sabia que estaria muito bem 

representado pelos colegas vereadores e o presidente desta Casa, e a comunidade que se fez presente. 

Diz que foi uma reunião muito importante, e que tem certeza que a administração vai atender ao pedido 

da comunidade, fica aqui seu agradecimento. Diz que tem um convite do Vanderlei, presidente do CPM 

da Escola Julio Biasi, dia sete de julho, festa julina da escola Julio Biasi. O Presidente do CPM, 

professores, alunos convidam toda comunidade cipoense e vereadores para comparecer a festa julina 

da Escola Julio Biasi, deixa este convite a toda comunidade cipoense. O vereador diz que em nome de 

todos os vereadores e colegas, a moção que o colega Dilcione pediu, deixa o voto de pesar a mãe de 

nosso colega motorista que faleceu, Dona Jaci Gomes, moradora de Areias, que todas da comunidade 

queriam bem. Fica o voto de pesar a família do amigo motorista João Paulo. O vereador diz ao 

presidente muito bem colocado o que o senhor colocou a sua viagem a Porto Alegre. Diz que sempre 

tem a obrigação e o dever de fiscalizar tudo que for de obra pública, tudo que for do dever do vereador 

é fiscalizar o município. Concorda com o presidente, porque se sabe que quando se sai para o interior 

visitar os agricultores, são muitas vezes cobrados, e os seus deveres são de vir aqui e falar tudo o que 

o povo lhes cobra.  Diz que eles, vereadores e colegas é o povo que paga seus salários e acha que é 

deles a obrigação de cobrar tudo que é direito de cada um e de cada uma. O vereador diz que seu 

trabalho sempre foi de visitar pessoas e de ver o que está acontecendo no município para que os 

moradores do município tenham uma boa estrada e uma boa saúde. Diz que o prefeito, juntamente com 

todas as secretarias do município, cada um deles tenta fazer o melhor para atender a população. E eles 

que são vereador do lado do prefeito e de toda administração, têm o dever de fazer o melhor e de tentar 

trabalhar sempre unido, para que as pessoas tenham tudo o que merecem de bom na administração, 

começando em saúde, educação, enfim. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DILCIONE 

SILVEIRA DE OLIVEIRA (PP): O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois a vereadora Ionara 

Nascimento lhe cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental. Cumprimenta o senhor 

Presidente, colegas vereadores, vereadoras, comunidade que lhes ouvem, funcionários desta Casa. 

Deseja boas vindas a colega Ionara, que bom Ionara que você está de novo, e que em seguida vai dar 

certo, vai fazer esta cirurgia e ficar boa. Deixa o voto de pesar a sua grande amiga que partiu dia quinze, 

dona  Jaci Gomes dos Santos, mãe do colega João Paulo, funcionário da Saúde. E diz a eles que Deus 

conforte seus corações e aceitar seu pesar. Diz que quando parte uma mãe, não sabemos o que dizer, 



 0160

é uma grande amiga e ficamos muito sentido, mas é o percurso da vida e temos que aceitar.  Agradece 

o Presidente, da oportunidade que lhe concedeu de participar do curso, assim como no ano passado o 

presidente Diego também deu a oportunidade de participar de cursos. Diz aos colegas que eles que 

estão começando uma vida política, vida pública faz tempo que já está, mas a vida política é muito 

diferente. Diz que o aprendizado que se aprende muita coisa como fazer também. Diz que tiveram no 

primeiro dia, o palestrante Edson Mello, que falou no tema função administrativa no Poder Legislativo, 

deixando bem claro algumas dúvidas que tinha, ele pode explicar o papel do vereador, que o colega 

presidente estava falando, que o vereador, às vezes, ele busca fazer um trabalho individual e, na 

verdade, o vereador tem que fazer um trabalho coletivo, que, às vezes, no trabalho individual, ele vai 

individuar mas vai trabalhar para todos, por que um vai ficar cobrando, um cobra porque fez para o 

fulano tem que fazer para ele. Foi falado que o vereador tem que procurar sempre fazer um trabalho 

coletivo, fazer o melhor na cidade para todos. Diz que também esteve o palestrante Noé Ângelo, com 

o tema “as principais comissões da Câmara de Vereadores” deixou bem claro sobre CPIs, explicou 

bastante. O vereador diz que foi uma palestra muito boa. Cita que no segundo dia esteve o deputado 

João Reinelli, com o tema de resiliência, o qual o vereador fala que até não sabia muito sobre o que 

era, mas é uma coisa muito importante que, às vezes, a cidade é construída, mas ela é mal começada, 

não tem esgoto, não tem nada e depois com o tempo, vamos sofrer, porque o tempo vem tormenta, 

chuvaradas e não tem aonde escoar a água.  Falou que a cidade tem que ser feita já pensando no que 

pode acontecer. Diz que a tarde esteve o palestrante, que o vereador não lembra o nome, mas que foi 

muito boa a palestra que também deixou bem a par do que estava sendo feito ali. E no último dia, dia 

quinze, Gleici, uma “alemoa”, também deu uma palestra muito importante sobre de como o vereador 

tem que se comportar, ela deu tipo uma aula de etiqueta. Diz que ficaram maravilhados, que no começo 

parecia que ela “pegou meio pesado”, mas depois ela terminou o trabalho, e acha que os colegas 

também gostaram do trabalho que ela fez com a palestra. Diz ao presidente e a colega que lhes 

acompanhou, que ficou muito contente nesses dois anos que está à frente da Câmara de Vereadores 

e que tem tido a oportunidade de participar desses cursos. E diz que no curso o palestrante disse “se 

vocês chegarem lá e lembrar meu nome eu já fico feliz, porque vocês levaram alguma coisa”. O vereador 

diz que fica muito grato por esta oportunidade, e deixa um lembrete para a comunidade que tem Bolsa 

Família e que ainda não fizeram a pesagem, que é até dia trinta, que o tempo está se findando e tem 

ainda um lote de família que não fez a pesagem. Estão fazendo um chamamento, porque depois perde 

o Bolsa Família e não sabe o porquê perdeu. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PP): A vereadora fica com 03 (três) minutos, pois 

cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental ao vereador Dilcione Oliveira. Cumprimenta o 

Presidente, colega vereadora, colegas vereadores, funcionários desta Casa, e os ouvintes da 87.9. A 

vereadora comenta sobre o retorno, pois esteve uns dias afastada por problemas de saúde, como todos 

os colegas sabem. Pede desculpa a comunidade de muitos eventos que gostaria de ter participado, 

dizendo que tinha uns que até se arrumava, mas como tem essas crises que dava, infelizmente não 

pode participar. As palestras que também queria ir, mas nesses dias frios tem sentido muita dor. Diz 

que os colegas estão de testemunha que hoje deu uma crise na reunião e a dor que sente é insuportável. 

Conversou com essas pessoas que têm o problema no fêmur, vários lhe passaram que é isso mesmo 
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que sentem. Diz que seu pai tem, conviveu com ele sofrendo com essa dor, sua avó, e várias pessoas 

que conversou sabem que não é fácil. Diz que é persistente, que muita gente lhe conhece, que “dá um 

boi para entrar na briga e dá uma boiada para não sair”, mas que nos últimos dias, às vezes, pensa em 

desistir de muitas coisas por causa da dor que está sentindo. Mas, diz que tem fé sempre em Deus, e 

está sempre pedindo que Deus vai dar não só para ela, mas para todos uma boa recuperação desses 

problemas de saúde que está tendo. Sobre as palestras parabeniza mesmo não indo, ouviu de crianças, 

de jovens e de outras pessoas que participaram que acrescentou muito de valor a vida. Diz que estamos 

vivendo nessas crises, sobre tudo que estamos vivendo no nosso país e no mundo e vir um palestrante 

para falar, para trazer mais incentivo para as pessoas, motivação, é muito importante. Sobre as 

lâmpadas colega Carini, diz que vai até rever porque já havia feito o pedido, falaram que tinham feito 

toda a cidade, e, de repente, algumas que deram problema foram trocadas, de repente lá não foram 

trocadas. Sobre a pesagem do Bolsa Família, também colega Dilcione, tem algumas pessoas faltando 

e tem até dia trinta, que procurem para fazer a pesagem, senão vai ser suspenso quem recebe o Bolsa 

Família. Sobre a campanha da gripe, até dia vinte e dois, depois do dia vinte e dois estarão liberados, 

foi o que a secretaria da Saúde lhe passou. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO 

DE LIMA CHARÃO (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, 

funcionárias da Casa, em especial aos ouvintes da 87.9. Associa-se aos votos de pesar aos familiares 

da Dona Jaci Gomes dos Santos, falecida no último dia quinze, pessoa muito querida daquela 

comunidade de todos os que a conheceram, uma pessoa muito simples, humilde, acolhedora, deixou 

muita saudade a todos os que a conheceram. Deixa seu abraço a toda a família e os sentimentos de 

todos aqui, em especial da bancada do PDT. Homenageia seu amigo Gabriel que amanhã faz doze 

anos, um número bonito, doze, deixa um grande abraço ao Gabriel e como diz o Borges de Lara está 

só pelo “tchiiii” barulhinho na brasa. Está esperando ver se sai, grande abraço amigo Gabriel Dutra 

Ávila, com doze anos amanhã, desejando muita, saúde, felicidades e sucesso na sua vida. Fala sobre 

a reunião de ontem com a coordenadoria, e quem participou pode ver um grande avanço na escola 

Chico Mendes, com a educação infantil das crianças que pertencem aquela localidade e arredores, 

seus pais não querendo tirar as crianças de lá, querendo valorizar a escola, os alunos, o grupo inteiro 

de moradores, vieram de longe participar da reunião aqui com a secretária, coordenadora de educação, 

vereadores, a administração. Enfim, deu tudo certo e graças a Deus vai ser retomada a educação infantil 

naquela escola. Traz ao senhor presidente, para que leve ao Executivo um pedido da localidade de 

Tunas sobre a caixa de água, um problema sério que está ocorrendo lá, que já com outro vento forte 

que deu a caixa pendeu, frouxou mais um pouco aqueles parafusos que tem lá, vieram, reclamaram 

diversas vezes para o Executivo, para o pessoal competente da água, e até hoje o que fizeram é ir lá 

fotografar, olhar e providência nenhuma, nem para apertar os parafusos que estão cada vez mais 

frouxos naquela caixa  de água. Destaca que a cada vento que vem dá uma chacoalhada e frouxa mais, 

precisa mais rabicho e apertar mais aquela caixa de água. Pergunta se estão esperando que caia em 

cima de uma casa daquelas e que dê vítimas, e que Deus os livre que não aconteça, encarecidamente 

o pessoal daquela localidade pede providências para o Executivo naquela caixa de água de Tunas. 

Sabe que foi feito dentro dos padrões da FUNASA, agora se tem coisa diferente assim que precisa ser 

arrumado, que o Executivo tome providências, não é muito dinheiro que custa para reforçar aquilo e 
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não deixar cair e acontecer um acidente grave com moradores daquela localidade. Fala à colega Ionara 

que a iluminação que há um mês cobrou aqui, e ela disse que ele estava atrasado, até hoje continua 

tudo igual, a lâmpada que foi colocada na frente da casa do “Manjolo” estragou, as lâmpadas das 

casinhas populares não foram arrumadas, o Bairro Santo Antonio continua “atirado”, de novo está no 

escuro, tudo, tudo continua igual e o “Jairo passou por mentiroso” aquele dia que ela falou que ele 

estava atrasado, que já tinham arrumado coisa e tal, arrumaram coisa nenhuma, porque se arrumaram 

em um dia, no outro já estava estragado. Pede encarecidamente que verifiquem em todas as ruas, 

principalmente perto da residência da Ionara, do “Manjolo”, na frente do “Xeré” que tem uma lâmpada 

queimada também, no Bairro Santo Antonio, na frente da Agricultura que tem uma lâmpada que faz 

horas que passa e está sempre do mesmo jeito. Pede, novamente, encarecidamente que o Executivo 

tome providências. Fala que está indignado, pergunta se já viram em todo o tempo de Capão do Cipó 

município, se já ouviram falar algum dia do esporte de Capão do Cipó ser atingido de cancelarem um 

campeonato municipal de futsal, de o juiz cancelar um campeonato municipal de Capão do Cipó por 

erro, por problemas de licitações na prefeitura municipal de Capão do Cipó. Diz que isso é uma 

vergonha para os esportistas, para os que gostam de esportes, que honram a camiseta, que se doam, 

que não ganham nada, o pessoal do CMD, os esportistas que vêm, que fazem valer o nome do 

município, que levam longe o nome do município através do esporte. Destaca que isso é vergonhoso 

porque quem ganha, que está lá dentro ganhando dinheiro do povo, só faz erro, sujeira e o pessoal que 

não ganha nada está aí. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES 

MANENTE (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, público 

presente, que os honra com suas presenças, boa noite a todos. Diz não entender, pois faz em torno de 

um ano que estiveram no Progresso, em uma reunião, a primeira que teve, com o Presidente, e até hoje 

uma lentidão dessas aí que nada feito. Diz faltar agilidade do prefeito, junto com o Estado. Torce que 

dê certo e que fim do mês venha a ser resolvido isso aí. Ainda acha que não irá dar certo, que irão muito 

longe “brigando”. Cita que teve a dificuldade de famílias saírem de lá e vir até aqui, onde cobrou ontem 

que essa reunião teria de ser lá, junto com eles. Acha que o prefeito não aparecer em uma reunião 

dessas aí, onde a coordenadora disse que, de repente, terá de levar numa promotora para ouvir ele, 

diz ser ruim de esclarecer, para quem foi cobrado, igual hoje estavam falando e têm que falar aqui. Diz 

caber ao prefeito pegar e falar isso, e está falando isso por que ela falou. Fica surpreso por ter 

acontecido essas coisas. Fala sobre esse recurso que está chegando para as estradas do 

assentamento, e diz ter estado ontem com a engenheira, ali na Prefeitura, pedindo para ela, pois o 

pessoal está cobrando se é verdade que veio o dinheiro. Diz ser verdade, já tem quatrocentos e 

sessenta e um mil e mais alguma coisa na conta. Espera que seja feito ali embaixo. Quer apoio de todos 

os vereadores, como falou ontem com a engenheira e ela lhe disse que é uma coisa boa e se querem 

até vai junto, pois tem que ter fiscalização. Sabe que a comunidade dos assentamentos é muito pouco 

dinheiro que o município usa ali, pois é só dinheiro que vem de emendas e de governo federal, e quando 

vem é mal colocado. Diz, pois todo dinheiro que veio até hoje, simplesmente ali fica um pouquinho e o 

resto vai para fora dos assentamentos, como se viu pedreiras tirando pedra e primeiro vai lá para um 

rico, ou sabe-se lá. Diz que isso não pode acontecer. Já pediu aos moradores de lá, que vão aproveitar, 

que fiscalizem junto, chegue junto para fazer a cobrança, pois podem fazer isso como a engenheira 



 0163

disso. Sabe que o pessoal dá o máximo, estão se empenhando, mas tem que aproveitar esse dinheiro 

e ser colocado onde está vindo o recurso, pois está vindo para ali e tem que ser colocado ali. Diz que 

ela falou também sobre um negócio que até achou que não pegava o assentamento Nova Esperança, 

seria para quase só aquele assentamento, como ela lhe passou, mas irá pegar boa parte do Santa Rita 

e Inhacapetum, e seria a 14 de Julho ou a Sepé. Diz que o demais será colocado no Nova Esperança. 

Deixa bem claro para o pessoal que está perguntando, bastante gente chegando e perguntado, achando 

que seria só para os assentamentos federal, e que fique certo que seria para três assentamentos, na 

verdade. Diz que isso será esclarecido e ela perguntou se precisasse ela viria aqui esclarecer. Fala que 

seria uma boa trazer ela na outra sessão, para a engenheira explicar bem, para o pessoal depois não 

ficar cobrando de fora. Sobre o pedido de lâmpada que o colega Jairo estava falando, diz que não é o 

“bico” aquele que foi arrumado, foi o outro do lado, um pouquinho mais para cima, mas está queimado, 

está no escuro. Hoje foram lá lhe cobrar, mas está no escuro. Diz ter prometido que nem iria cobrar 

mais, pois não adianta. Destaca que o eletricista é muito bom, que ouviram dizer ontem que foi feito no 

colégio e acende um “bico” e apaga todos. Diz que tem que ver, de repente, o que está acontecendo, 

pois sabe que ele faz as coisas, mas ver o que está acontecendo de colocar uma lâmpada hoje e 

amanhã não ter, alguma coisa errada tem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO 

CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PP: Volta a essa tribuna, dizendo ao colega Luiz 

Ozório, que pode ter certeza que o senhor será convidado para participar da fiscalização da obra que 

será realizada no assentamento. Diz ao senhor presidente, hoje aqui surpreendeu até a manchete que 

saiu no Expresso, na última semana, sobre a viagem a Brasília. O mesmo diz que o colega cobrou que 

se fosse para ir e não trazer recursos, não adiantava ir. Acha que o colega está muito mal informado, 

porque quando saem para buscar recursos são recursos, e o mesmo diz que não foi para buscar 

recursos, foi para participar da Marcha da CNM a Brasília, da Marcha dos prefeitos dos municípios a 

Brasília. Diz que não foi com tempo de poder ir na Assembleia Legislativa, mesmo do Senado, e que 

fica bem esclarecido, pois acha que o colega é um pouco mal informado, mas o jornal Expresso, pela 

credibilidade que eles têm, têm que ser um pouco bem mais informado para ver o que eles vão publicar. 

O mesmo diz que para si, jornal que tem uma infelicidade que ganhou nossa licitação aqui para 

transmitir a nossa sessão da câmara, um jornal que tem cunho político não pode ser jornal. Diz que 

jornal tem que ser aberto a todos os lados, para publicar a matéria do que está sendo bem feito por 

todos os lados. Fica sua indignação aqui de ver sair aqui no jornal Expresso, e o colega pode ser um 

pouco mal informado, porque quando têm que fazer um curso, não podem trazer verbas, quando saem 

para participar de algo, não foram para buscar verbas também, e o mesmo não foi nessa, não foi para 

ir no Senado, na Câmara Federal para buscar verbas para o nosso município. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: 

Atestado Médico.  VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: 

Se associa aos colegas que a antecederam nos sentimentos a família do João Paulo, que Deus venha 

confortar a toda família, que nessa hora a gente sabe que é somente Deus para confortar nesses 

momentos difíceis. A mesma pede ao Executivo que quando der para colocar um quebra-molas ali 

depois de sua casa, por aquelas crianças que pegam o transporte escolar. Diz que ontem estavam ali 

e a mesma só observando as camionetes a velocidade que vêm, tinha sete crianças ali das casinhas 
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populares, umas crianças foram pegar o transporte lá, sete crianças e aquelas camionetes naquela 

velocidade que vai entrar, logo ali vai entrar no asfalto. A mesma acha que é necessário um quebra-

molas que, pelo menos, vai evitar porque depois que acontecer as coisas não adianta a gente chorar. 

Parabeniza a amiga Margarete pela passagem do seu aniversário ontem, que Deus continue te 

abençoando cada dia Margarete. Quer se associar as palavras do colega Jairo, que falou aqui, que são 

cobrados e os times estavam preparados, e a mesma não sabe nem o que aconteceu que não saiu o 

campeonato. Então, que tenha que rever isso e tem que admitir quando a gente erra, se foi errado tem 

que ser admitido que foi errado mesmo. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR DIEGO 

SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PP: O mesmo continua seu trabalho, dizendo que 

quando falam que nossa administração municipal, junto com toda a bancada do Partido Progressista, 

sempre está buscando e tentando fazer o melhor para atender nosso povo, com educação, com 

estradas melhores, com segurança para nossas pessoas do município e, principalmente fazendo uma 

boa saúde. Então, o trabalho é rever e ajudar uma administração pública, olhar melhor cada um cidadão 

de Capão do Cipó. Comenta sobre a licitação desse recurso, referindo ao colega “Manjolo”, oitocentos 

e cinquenta e sete mil, dizendo ter certeza que esse papel está em cada um deles, que esse é o dever, 

quando vem recurso que é aplicar naquela localidade. Diz que esse chegou, e é o momento de cada 

um vereador, de cada bancada fiscalizar o recurso, se realmente está indo ali a carga de pedra e 

realmente aquele trabalho que está ali no projeto. Diz ser esse o papel de vereador, e tem certeza que 

o prefeito Froner vai fazer uma comissão aqui na Casa, vai pedir para cada vereador, de cada bancada, 

acompanhar os trabalhos para que realmente seja colocado todo esse valor nos assentamentos, que 

eles merecem também uma estrada de qualidade. O mesmo pede ao nosso secretário de Obras, patrola 

para fazer um patrolamento do Carovi passando pelo Passo do Tibúrcio e Passo do Valo, e que seja 

feito e reformado aquele bueiro depois do João Garcia e aquele bueiro lá do Capão da Batalha. Também 

pede patrolamento ali na estrada do Rincão dos Palharini, passando no Miguel até a propriedade do 

seu Adão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de 

Partido, PDT: Diz ao presidente que só se a patrola for hoje, porque ontem passou foi até o Entre Rios 

lá, que coisa horrível. Acha que o problema é com o senhor, porque no governo anterior, o senhor já 

até não era vereador na Casa, meio criticava, ligava para o Meneghini, mas as estradas eram boas 

colega presidente, eram boas, agora o mesmo prometeu, foi ontem, só se arrumar outro carro 

emprestado, porque o seu não coloca naquelas estradas. Diz ter dó do colega que tem que vir de lá 

todo dia, pelo amor Deus. Diz que têm que ajeitar as estradas do Entre Rios, do interior do nosso 

município, do Passo do Tibúrcio, o povo reclamando, as do nosso colega Diego aqui, Passo do Valo, 

dos assentamentos. Não sabe o que está existindo, que não choveu, são umas garoazinhas, imagina 

naquela época do João Vargas, entrou e saiu o João Vargas como secretário de Obras, chovia direto, 

era “lenha” direto aqui de estradas aqui era todo dia, não dá tempo de botar as máquinas nas estradas. 

Fala que agora dá pessoal, chove hoje e amanhã é sol e dá para trabalhar nas estradas, e tem 

maquinários. Questiona o que está acontecendo. O mesmo diz que isso aí todo mundo está sabendo, 

vão trabalhar. Diz que para animar um pouquinho pessoal, falando em Copa né, Copa do Mundo, Brasil 

lá na Rússia e sexta-feira é o “dia D” para o Brasil, se nós não ganhar, certamente já estamos arrumando 

a mala para vim embora. Mas, o mesmo quer dizer que brasileiro é persistente, mas falta, acha que 
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ainda faltou levar o Grohe e o Artur, mas vamos torcer que venha o título para esses dois, mas olha que 

a coisa está difícil. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES 

MANENTE, Líder de Bancada, PDT: Diz ao colega “Miro”, que não sabe porque tamanha o senhor se 

incomodar com sua fala. Não falou que não é contra e nem a favor dá ida a Brasília e a Porto Alegre, 

desde que venha recursos. O mesmo não disse que o senhor foi viajar “caminhar à toa” não, o senhor 

foi a Marcha, sabe-se lá, mas o mesmo disse uma coisa assim, o senhor vai juntar tudo que foram até 

hoje, não mostra nada. Cobra isso aí, porque é uma coisa boa a gente, mas também não é a favor, para 

arrumar dinheiro público, e não entende porque tamanho o incômodo com o senhor, quando cobra as 

coisas. Vai seguir cobrando coisa que é o dever de fiscalizar, vão fiscalizar, não adianta “tapar o sol 

com a peneira”. Esses problemas aí que está acontecendo dia a dia no jornal, diz não ter nem ligação 

com jornal, porque o jornal é hoje o Folha, ele não vem aqui, não coloca nada. Acha que deve estar 

para tapar alguma coisa porque não aparece nada. Não sabe porque pagam esse jornal, para ver o 

que? O mesmo acha que tem que ser bem divulgado o que acontece, tem que deixar bem claro para o 

pessoal saber, que lá no Carovi, esses dias atrás, aquilo lá estava mais uma batalha de guerra, um 

matagal até dentro da escola, foram limpar esses dias, mesmo o senhor sendo presidente do bairro, 

então o senhor teria que se incomodar mais. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

IONARA DE FÁTMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Governo: A mesma volta aqui na tribuna, 

dizendo ao colega Jairo que é interessante o senhor falar sobre o bairro Santo Antonio, que está 

abandonado só pelas lâmpadas ou tem mais coisas que está abandonado, pergunta. Acha que o bairro 

Santo Antonio está bem organizado porque tem o presidente de bairro lá e ele pode também trazer até 

a administração os pedidos e a mesma sempre que pode foi participar até dos mutirões lá no Bairro 

Santo Antonio. Comenta sobre as lâmpadas da rua, não é do colega “Manjolo” nem na sua porque mora 

ao lado do colega “Manjolo”, diz que o senhor pode até ter ido lá, mas lhe convida, vai lá na sua casa, 

pode ser depois da sessão, tomar chimarrão, está bem claro lá. Se a lâmpada na rua, que agora o 

colega falou na frente da casa do seu Percival, o Xeré, não viu, e tem certeza que foi depois que os 

guris, o eletricista, trocaram que essa lâmpada foi estragada. A mesma diz que pode ter certeza que vai 

levar até ele e tem certeza que eles vão fazer as trocas, nas casinhas a mesma até encontrou o 

Elizandro, lá deles, foi cobrar, não cobrar, mas levar até eles uns pedidos da dona Judith e estavam 

trocando lá no bairro Santo Antonio. Cita que veio umas lâmpadas por causa da licitação, tiveram que 

fazer as trocas de umas, com certeza, de repente, estragou essas e eles vão repor essas lâmpadas 

novas. Comenta sobre a viagem do colega “Miro”, está dando muito o que falar, na próxima o senhor 

convida, de repente, o colega “Manjolo” ou outro para ir junto, de repente eles podem ir junto, pode 

trazer algum recurso para nós. E o colega Jairo é o seguinte, hoje até foi interessante, conversando 

com um munícipe aqui lá do Inhacapetum, ele falou “sou PDT, mas sou anti-Jairo Charão”. O mesmo 

disse assim “se conseguir colocar um candidato do PP, para derrubar o Jairo Charão, é o sonho da 

minha vida. Sou PDT, mas sou anti-Jairo Charão, tudo que ele sabe é criticar, mas fazer pouco ele faz”. 

E hoje, conversando com ele, ele disse “se a gente está indo, um bom exemplo, uma estrada boa se 

encontra o buraco, o trecho que tu encontrar bom, ele não elogia, mas o buraco ele critica”, quem falou 

foi um do seu partido e partidário. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  Após o senhor Presidente 

convida o 1º Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas e matéria em pauta: 
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CONVITE, do Grupo de Danças Lanceiros de Sepé da Escola Chico Mendes, para baile, dia 06 de julho, 

no CTG General Gumercindo Saraiva. OF. 028/2018, da Secretaria de Educação, Cultura, Desporto e 

Turismo, enviando resposta ao Pedido de Informação 002/2018. CONVITE, da Associação de 

Moradores do Carovi, para festa em homenagem ao Colono e Motorista, dia 08 de julho, no Ginásio da 

Escola Macedo Beltrão. OF. S/Nº, da Junta de Serviço Militar 257, solicitando empréstimo das 

dependências da Câmara, dia 11 de outubro, pela parte da manhã, para seleção de jovens que se 

alistaram esse ano na Junta 257. ATESTADO MÉDICO, vereador Tiago Rosado. MOÇÃO 013/2018, 

dos vereadores aos familiares de Jaci Gomes dos Santos. Após o senhor presidente convida aos 

colegas para discutir e votar: MOÇÃO 013/2018, dos vereadores aos familiares de Jaci Gomes dos 

Santos, aprovada por unanimidade. Após o senhor Presidente convida a todos para a próxima sessão, 

que será dia 26/06/2018, no mesmo horário e local.  Verificando não haver mais nada a tratar o senhor 

Presidente declara encerrado os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a 

presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor Presidente e 

o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 19 de junho de 2018. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


